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ВСТУП

Екологія йде своїми коріннями з біології, але вже вийшла із цих вузьких рамок, оформившись у принципово нову інтегральну дисципліну, яка пов’язує фізичні та біологічні явища, вивчає розвиток, функціонування та прогнозування процесів сучасної біосфери та атмосфери й створює «місток» між природничими, соціально-гуманітарними та технічними науками. У наш час екологія розподіляється на низку наукових галузей і дисциплін, часом далеких від первинного розуміння екології як біологічної науки, хоч в основі всіх сучасних напрямів екології лежать фундаментальні ідеї біології. Таким чином, навчальна дисципліна «Основи екології» охоплює як питання класичної екології (біоекології), так і питання сучасної екології (неоекології).

Мета практичних робіт – формування у студентів екологічного світогляду; знань про взаємодію живих організмів і популяції між собою та навколишнім середовищем; знань про основні джерела та негативні наслідки забруднення природного середовища; знань про екологічні основи охорони довкілля та оптимального природокористування; отримання практичних навичок проведення екологічних розрахунків та проведення оцінки й аналізу екологічної ситуації.
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ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ № 1 ОБЛІК ПОГОДНО-КЛІМАТИЧНИХ ФАКТОРІВ У ВИРОБНИЦТВІ.

САНІТАРНО-ЗАХИСНІ ЗОНИ

Мета: вивчити закономірності руху повітряних мас і розсіювання речовин в атмосфері, навчитися будувати та аналізувати розу вітрів і використовувати її для оцінки швидкості й напряму розсіювання промислових забруднень для коригування розміру санітарно-захисної зони (СЗЗ) підприємства.

Практичні завдання:

1.Побудуйте розу вітрів і розу швидкості вітру за індивідуальним завданням. Дані по варіантам брати із додатка А. Виділіть напрямки переважаючих вітрів, найбільш сильних вітрів.

2.Вирішіть ситуаційну задачу для місцевості, яка зазначена у варіанті завдання: на півночі місцевості знаходиться металургійний завод, на півдні від нього – житлова зона. Оцініть вплив заводу на екологічний стан атмосфери в житловій зоні. Запропонуйте оптимальний варіант взаємного розташування заводу й житла з урахуванням рози вітрів.

3.На місцевості із заходу на схід проходить автомобільна траса, на південній стороні якої розташовані послідовно 9-ти поверховий готель і автостоянка в зоні вітрової тіні будівлі, потім квартал 5-ти поверхових житлових будинків. З урахуванням рози вітрів і рози швидкості вітрів оцініть екологічну ситуацію, запропонуйте заходи щодо її поліпшення (місце перенесення стоянки, розміщення захисних насаджень та ін.).

4.Використовуючи індивідуальне завдання, уточніть розмір СЗЗ підприємства залежно від рози вітрів, вважаючи, що підприємство IV класу небезпеки, має одне організоване джерело викиду забруднень і розташоване на непересічній місцевості.

Звіт про роботу:

1) графічне зображення рози вітрів і рози швидкості вітрів; 2) графічне та письмове рішення ситуаційної задачі;

3) графічне зображення СЗЗ за класифікатором і з уточненнями. Побудова рози вітрів і рози швидкості вітрів.

Від обраної центральної точки провести 8 ліній, що відповідають основним і проміжним сторонам горизонту. На лініях у масштабі відкласти повторюваність напрямків (або швидкості) вітру, кінці відрізків з’єднати прямими лініями. Отримаємо розу вітрів (швидкості вітру). Стрілками вздовж ліній горизонту показати напрямки пануючих вітрів (звідки дує вітер) або швидкостей вітру.

Уточнення розмірів СЗЗ

Уточнення розмірів СЗЗ робимо за формулою
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	L L
	 
	P
	, м,
	(1.1)

	 

	0
	 
	P
	 

	 
	0
	 
	 



де L0– вихідний розмір СЗЗ, м; залежно від класу небезпеки підприємства згідно з ДСП-173: I клас – 1000 (3000) м, II клас – 500 м,

IIIклас – 300 м, IV клас – 100 м, V клас – 50 м;

Р– середньорічна повторюваність напрямку вітрів для розглянутого румба, %;

P0 – повторюваність напрямку вітрів одного румба при круговій розі

вітрів, %, наприклад, при восьмирумбовій розі вітрів: Р 100 12,5 %.

8

Приклади розв'язання задач Приклад 1

Побудуйте розувітрів і розушвидкостей вітрів за даними з таблиці:

		№
	 
	 
	Повторюваність напрямків вітрів (%) /
	 

		Місто
	 
	 
	середня швидкість вітру(м/с)
	 
	 

		варіанта
	 
	 
	 
	 

		Пн
	ПнС
	С
	ПдС
	Пд
	ПдЗ
	З
	ПнЗ

		 
	 

		27
	Горлівка
	8/2,8
	17/3,1
	20/4,1
	16/3,6
	12/2,4
	10/3
	7/2,9
	10/3,5

		 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 



Рисунок 1.1 – Роза вітрів

У місті Горлівка переважають вітри ПнС і С.
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Приклад 2

Уточніть СЗЗ підприємства IV класу небезпеки, знаючи

	повторюваність напрямків вітрів.
	 

	LПн = 100 ∙ (8/12,5) = 100 м;
	LПд = 100 ∙ (12/12,5) = 100 м;

	LПнС = 100 ∙ (17/12,5) = 136 м;
	LПдЗ = 100 ∙ (10/12,5) = 100 м;

	LС = 100 ∙ (20/12,5) = 160 м;
	LЗ = 100 ∙ (7/12,5) = 100 м;

	LПдС = 100 ∙ (16/12,5) = 128 м;
	LПнЗ = 100 ∙ (10/12,5) = 100 м.



1 – вихідна СЗЗ; 2 – уточнена СЗЗ

Рисунок 1.2 – Санітарно-захисна зона

У даному випадку за напрямками ПнЗ, З, ПдЗ розмір СЗЗ збільшується, тому що в даних напрямках переважають часті вітри й перенесення забруднень здійснюється на більші відстані.

Питання для усного опитування:

1.Рух повітряних мас. Вітри, їх швидкість і напрямок. Конверсія, інверсія.

2.Які фактори слід ураховувати при розробці технічних заходів щодо запобігання та зменшення забруднення атмосферного повітря?

3.Які фактори впливають на швидкість і напрямок розсіювання забруднень в атмосфері?

4.Що таке СЗЗ, як установлюється її розмір? Які вимоги до її благоустрою?
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ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ № 2 ДЖЕРЕЛА УТВОРЕННЯ ВИРОБНИЧИХ ВІДХОДІВ НА

АВТОТРАНСПОРТНИХ ПІДПРИЄМСТВАХ (АТП)

Мета: вивчити види виробничих відходів на АТП та існуючі заходи й методи утилізації цих відходів із метою зменшення негативного впливу на довкілля.

Звіт про роботу:

1) конспект основних джерел утворення відходів на АТП та вирішення екологічних проблем стосовно відходів.

У процесі експлуатації, технічного обслуговування й ремонту рухомого складу автотранспорту на АТП утворюються різні промислові відходи, які за певних умов чинять шкідливий вплив на довкілля.

На рисунку 2.1 наведено структурну схему основних виробничих відходів АТП.

Виробничі відходи автотранспортних підприємств

	Спрацьовані нафтопродукти
	 
	 
	Спрацьована гальмова

	 
	 
	рідина

	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 

	Стічні води
	 
	 
	Спрацьований антифриз і

	 
	 
	вода із систем охолодження

	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 

	Спрацьований електроліт і
	 
	 
	Спрацьовані фільтри й

	свинцевий шлам
	 
	 
	брудне ганчір’я

	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 

	Відходи ацетиленових
	 
	 
	Автотранспортні засоби, що

	 
	 
	відпрацювали свій термін, і

	генераторів
	 
	 

	 
	 
	їх складові

	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 



Рисунок 2.1 – Структурна схема основних виробничих відходів АТП

Спрацьовані нафтопродукти

До складу спрацьованих нафтопродуктів входять спрацьовані моторні олії, трансмісійні оливи, консистентні мастила, індустріальні мастила, а також нафтопродукти, які змиваються з агрегатів і вузлів під час мийки.

Дослідження показали, що об’єм спрацьованих олив і мастил залежно від модифікації автомобілів, їх технічного стану, умов роботи рухомого складу мають різний склад і можуть становити від 13 до 33 % витрати свіжих.

Раціональна організація збирання, зберігання й повторного використання на АТП спрацьованих нафтопродуктів має велике екологічне
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та економічне значення. Вона надає можливість не лише запобігати забрудненню довкілля нафтопродуктами, але й забезпечує раціональне споживання вихідної сировини їх виробництва – нафти.

Установлено три групи збирання спрацьованих нафтопродуктів:

1.Оливи моторні спрацьовані – сюди входять і моторні оливи, які використовуються в трансмісіях у суміші з індустріальними мастилами.

2.Мастила індустріальні спрацьовані – разом із виділеними зі спрацьованих емульсій, суміші індустріальних мастил, турбінних, компресорних тощо.

3.Суміші нафтопродуктів спрацьовані – маються на увазі ті, що застосовуються як миючі рідини: бензин, керосин, дизельне паливо, трансмісійні мастила тощо.

Змішування спрацьованих олив і інших нафтопродуктів із продуктами не нафтового походження не допускається.

Для збирання відпрацьованих нафтопродуктів і їх заміни на автомобілях застосовують спеціальне обладнання: пересувні ємності, возики, деки тощо. Найефективнішими є стаціонарні пости для заміни олив і промивання двигунів зі спеціальними пристроями, які надають можливості механізувати процес зливання спрацьованих олив і промивних рідин. Із метою забезпечення якісного збирання спрацьованих олив і промивних рідин на АТП мають бути обладнанні пункти збору. Розміщують їх при складах паливно-мастильних матеріалів або на постах заміни мастил і промивки двигунів.

Зібрані за групами нафтопродукти мають бути направлені на підприємства, які спеціалізуються на збиранні нафтопродуктів та їх подальшій переробці.

Стічні води

До стічних вод відносяться води, які в процесі використання забруднюються різними компонентами. Це води, що використовуються в миючих установках для зовнішнього миття автомобілів та їх агрегатів, на фарбувальних ділянках, а також дощові води, які забруднюються різними компонентами з території АТП. Тому в загальному випадку стічні води в своєму складі мають нафтопродукти, поверхнево-активні речовини миючих засобів, залишки фарби й розчинників, а також пісок, глину та інші тверді частинки. Природно, що без відповідного очищення стічні води не можуть направлятися у водойми чи каналізацію та використовуватись в оборотному водопостачанні.

Для забезпечення захисту довкілля стічні води автопідприємства проходять очищення на очисних спорудах. Як правило, процес очищення включає етапи очищення води від піску, глини й інших твердих частинок, очищення води від нафтопродуктів та утилізацію видалених забруднень. Розроблено типові проекти очисних споруд і установок. Схема однієї з таких
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установок моделі «Кристал», яка була розроблена ВАТ «Институтом Мосводоканал НИИ», широко використовувалась на АТП.

Одним із сучасних напрямків очищення стічних вод миючих установок на АТП є біохімічне очищення води.

Відпрацьований електроліт і свинцевий шлам

На АТП у великих об’ємах зберігається сірчана кислота для приготування електроліту акумуляторних батарей. У процесі ремонту батарей утворюються спрацьований електроліт – шкідлива для довкілля речовина, яка потребує нейтралізації.

При експлуатації акумуляторних батарей у них утворюються свинцевий шлам, який випадає з анодних пластин активної маси. На дно акумуляторних батарей потрапляють також свинцевий пил і шматочки свинцевих пластин.

Середній вміст шламу в спрацьованій акумуляторній батареї становить від 15 % до 25 % її маси. До складу сухого шламу входить: свинець – 70 %, сурма – 1 %, вісмут – 0,1 % і мідь – 0,2 %. Тому мийка акумуляторних банок у місяцях, де можливе потрапляння в стічні води або ґрунт залишків відпрацьованого електроліту й свинцевого шламу, недопустима. Лом акумуляторного свинцю (як цінного металу) необхідно зберігати.

Для нейтралізації кислот у відпрацьованих електролітах використовують будь-який лужний реагент. Найчастіше – вапно, вуглекислий кальцій і магній. Для збирання свинцевого шламу застосовують спеціальну установку для миття акумуляторних банок. Щоб запобігти забрудненню довкілля в процесі приготування та заливання в акумуляторні батареї електроліту також застосовують спеціальні установки.

Відходи ацетиленових генераторів

На АТП у результаті застосування ацетиленових генераторів для зварювання й різання металу утворюються відходи карбіду кальцію. Погано організоване збирання, зберігання та утилізація цих відходів призводить до забруднення ґрунту й природних вод.

Зберігати відходи ацетиленових генераторів необхідно в металевих ящиках, конструкція яких надає можливості здійснювати завантажування транспортного засобу без втрат.

Відходи ацетиленових генераторів можуть використовуватись у будівництві при проведенні штукатурних робіт і біління. Використання вказаних відходів не дає великої економії будівельних матеріалів, але сприяє раціональній утилізації, що запобігає попаданню цієї шкідливої речовини в ґрунт і водойми у разі вивезення відходів у відвали.

Для повної ліквідації на АТП відходів ацетиленових генераторів необхідно переходити на централізоване забезпечення ацетиленом.

Відпрацьована гальмова рідина

Для запобігання потрапляння гальмової рідини в навколишнє
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